

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy óra 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A keresztényszocialista vasutasok műkedvelő színelőadása, „AZ ARANY EMBER” most szerdán és csütörtökön este lesz a színházban.

## Aláírjuk-e?

Tehát mégis a rövidlátás, a szűkkeltség, a gyűlölet vált urrá azokban, akikkel becsületes békét óhajtottunk ószinte szívvel megkötni.

Másfél esztendő óta várunk, nem valami vérmes, de mégis elnyomhatatlan reménykedéssel, a nyugati hatalmak döntését. Most aztán itt a válasz, amely gyilkos rizdagsággal fojt meg minden bizakodást, amely valóssággal egyértelmű lenne az ősi, nemes, nagyrahivatott magyar nemzet haladás ítéletével. Ha könyörtelen rendelkezései megmáshatatlannal átmenőnek az életbe, aláírjuk-e a végromlást jelentő békeszerződést?? Ez a kérdés igazja most a magyar milliók elméjét. Biztos feleletet ebben a pillanatban még nem nyerhetünk.

Rövid megfontolás azonban arra a megállapodásra vezethet mindenkit, hogy az igen, vagy a nem ebben az életkérdésben egyre megy. Ha nem írjuk alá, nos, akkor nincs béke, akkor nem változik a mai állapot, vagy legalább is nem válik elviselhetően nehezebbé, mint lenne az, amelyet magunk teljes megadása idézne fel. Ha pedig aláírjuk, a kényszerűség engesztelhetetlen hatása alatt, akkor sem fogunk benne meggyőződni, nem fogjuk megtartani. Nem nem csak! Mert az egyszerűen teljességgel lehetetlen.

Nincs a földnek az a hatalma, amely a magyar haza természetétől és történelemétől való örök-életre szánt egységet elszakíthatná, amely az évezredek magyar nemzetet kétségbeesett öngyilkosságba kergethetné, amely a mi százszor szent igazunkat, a feltámadás reménye nélkül temethetné sírba, amely egyetlen igaz magyart is bár rábírhata hazája és nemzete megnyomortításába való beletörődésre.

Mint hogy pedig így áll a dolog, azért az emberileg lehetséges legnagyobb bizonyossággal bizonyos az, hogy a mi igazságunk érvényesülni fog egész teljességében s a gyilkos béke sem aláírva, sem alá nem írva meg nem állhat. Föl a fejekkel! Föl a fejekkel! Föl a szívekkel! Tartunk össze! bizzunk magunkban, vezetőinkben és a Magyarok Istenében! Élni fogsz hazám, mert élned kell!

— Dicsérendő példa. Folkert József helybeli sütő iparos a 8 hétfői fegyvergyakorlat alatt járó összes díját 4290 koronát a Nemzeti hadsereg céljaira adományozta. A nemes tett önmagában hordja a dicséretét.

## Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelentéi:

Bpest. Vasárnap délelőtt igen fontos külpolitikai értekezlet volt Simonyi Semadám miniszterelnöké. Az értekezleten, amelyen Apponyi, Andrássy, Teleky is résztvettek, a miniszterelnök a békeszerződés francia nyelvű szövegét olvasta fel. Az értekezlet semmiféle döntést nem hozott, amíg a szerződéssel a külügyi bizottság nem foglalkozott. A külügyi bizottság ülése kedden lesz.

Bpest. Teleky Pál-gróf külügyminiszter tájékoztatta a nemzetgyűlést a békeszerződésről. Igazságtalannak nevezte a békeszerződést, amely hasonló fontosságra esemény a magyar nemzet történetében, mint a honfoglalás vagy a tatárjárás. Reméli, hogy a békeszerződés határozatai nem fognak megvalósulni. Ezt erősíti párisi tapasztalata is, ahol már a háborus örülethöz való kijózanodás tünetei mutatkoznak. Részletek azután a békeszerződést. Tiltakozik a szerződést kísérő levélnek a határokról vonatkozó magyarzata ellen, amelyben azt mondja, Mil-

lerand, hogy az ezeréves határ nem jogcím a birtoklásra. Megcáfolja azon beállítást, mintha az elszakított területeken a népszavazás már 1918-ban megtörtént volna. Bizik a rutén nép hazafiságában, de az őszintén csak pressió nélkül nyilatkozhatik meg. Beszéli a népszövegről, a katonai intézkedésekről és a jóvátételi bizottságról.

Buapest. A horvátok és a szerbek között az ellentétek ahelyett, hogy elsimulnának, mindinkább kiélesednek. A horvát pártok vezető egyéniségei már hosszabb ideje tárgyalásokat folytatnak a magyar külpolitika exponenseivel a magyarországhoz való csatlakozás módjaitól. A tárgyalásokon igen meleg érzelmi hangulat nyilatkozik meg a horvátok részéről.

Bpest. A jügoszlávok mindaddig nem akarják kiírítani Pécs városát és Baranya megyét, amíg Nyugatmagyarországot a magyarok ki nem írják.

Bécs. Ausztriában nagy a készlődés. Nyugatmagyarország közigazgatásának az átvételére. Hír szerint ez már a közel jövőben meg fog történni.

## Tiltakozó nagy népgyűlést

tartott Székesfehérvár hazafias körében vasárnap éj 10-11 órákor. A határozat merész szavak István termet, a szakadó eső dacára zsufoltság megtöltötte a teljes közönség, mely imponzán-

san fejezte ki tiltakozását a halálbéke elfogadása és aláírása ellen.

Mátrai Rudolf főgimnáziumi igazgató, mint a nagygyűlés elnöke, a nála megszokott magasanszárnyaló s gondolatokban gazdag beszéddel nyitotta meg a gyűlést.

Lipcey Lajos városi tanácsos rámutatott a lealázó békefeltételek elfogadhatatlan pontjaira s a következő határozati javaslatot terjesztette a gyűlés elé:

Az entente által Versaillesben dnyújtott békeszerződés, amely Magyarországot ezredéves jogától, területétől és népeitől megfosztja, gazdasági és kultur életét lehetetlenné teszi, — elfogadhatatlan, ebből kifolyólag táviratilag kéri a nemzetgyűlést és a királyi kormányt, hogy a békeszerződést ne fogadják el és ne írják alá.

A közönség egyhangulag fogadta el a javaslatot s percekig tiltakozott a hazánk ezeréves területét megsemmisítő s a magyar nemzetet mélyen megalázó békekötés ellen.

Bilkei Ferenc plebános a Move

névben hatalmas, lángoló beszéddel fejezte ki elhatározásukat az aláírás megtagadására vonatkozóan.

Lics Ferenc a kisgyermek névvel tiltakozott, mert a szent

rimutatta a kapott békekötés-telek a kisgyermek is tönkreteszik gazdaságilag.

A közönség köréből Kisköcs-Elek szólat fel s kifejezte, hogy a keresztényszocialista munkásság is csatlakozik a gyűlés határozatához s visszautasítja az elfogadhatatlan békeajánlatot.

A Polgári Dalkör élénkelte a „Talpra Magyar!”-t. (Sajnos, a Déli Vasúti dalárda a nagy tömeg miatt nem tudott az emelvényre feljutni.)

Mátrai Rudolf lendületes zárószavai után a közönség a zenekar kísérete mellett élénkelte a Szózat-ot, majd pedig a Rákóczi-induló akkordjaival szétoszlott.

Óskoronázó városunk hazafias polgárja a vörös rémuralom tanulságain is okulva: imponzánssan tiltakoztak má mindenféle olyan kísérletezés ellen, mely szent István ezeréves országát földrajzi s gazdasági egységétől megfosztani akarja.

Ha kell: fegyverrel is megvédjük szent hazát földünk ősi határait,

Délután 4 órákor a Liga — mint programján hirdette —

„népszerű magyar zenedélután” rendezett a Szent István teremben. Szépszámu közönség hallgatta végig a nívós, élvezetes és érdekes koncertet, de azért többen is lehetek volna. Megérdemelte volna. A műsort dr. Simon András beszéde vezette be. A fiatal szónok értékes, ambiciózus, ideálislelkű egyénisége értéke lesz Fehérvárnak, ha közöttünk marad. Vannak meglátásai, nem utazik frázisokban, mint liberális apáink s nyíltan, őszintén beszél. — Másik kiemelkedő pontja volt a műsornak. Freiszberger Gyula szép, tüzés, Keserű hangú költeménye Török főhadnagy pompás előadásában. Jól esett a délelőtti gyűlés kiváló szónokai után — azokat is hallani, akiknek, esetleg a közel jövőben, karjuk erejére, lelkük önfeláldozó hazaszeretetére lesz bízva a „területvédelem”. Ebben a kérdésben elsősorban a nemzeti hadsereg van hivatala nyilatkozni. Köszönjük a költőnek és szavalónak, hogy ezt megtették s úgy tették, hogy könnyes lett a szemünk löte. Enek és zeneszámok töltötték ki a délután további programját. Értékben különböző, lehetőleg népszerű, de mindig kifogástalan, sőt itt-ott művészi magaslatoikon járó, számot hallottunk. Az utóbbiak közé soroljuk Kneifel Irma magyar dalait s Tatty György cigánynótáit. Sőt Kall Ida Szózat rapsgóniáját is. Szerepelt még a zenekolor zene és énekek is.

Zsigmond zenetanár állította össze nagyrészt a leánygimnázium növendékeiből. Kifünnön volt diszponálva, a hangot pompásan tartotta a legmagasabb régióban is, a technikai kidolgozás, kivált a harmadik számban imponált. Az egyes számok elé Heckenast József tűzdelt szeretetreméltóan ambiciózus magyarázatot. Az ünnepély sikere a zenekolora derék vezetőségét dicséri.

## HIREK

— Két nyomdávállalat van a szeminárium épületében: az Egyházmegyei-nyomda és a Pannonia nyomda. A két nyomdávállalat egymástól teljesen független. További összecserélések elkerülése végett figyelmeztetjük a közönséget, hogy az Egyházmegyei nyomdához és lapunk kiadóhivatalához a bejárat az Uránia Moszkókép-színházzal szemben van. A Pannonia nyomdához pedig a bejárat a templom melletti főkapu.

— **A zirci apátság földosztása.** Lapunk május 5-iki számában egyik tudósítónk „Felles földek” című híradásában azt az óhaját fejezte ki, hogy bár a zirci apátság is követné a kisparkatái földosztó grófnő példáját. — Leghitelesebb forrásból értesültünk, hogy a zirci apátság ezernyolcvan hold földet osztott ki hadiövezeteknek és rokkantaknak minimális bérletáron. A legelőből átengedett a zirci uradalom 300 holdat szintén minimális bérletösszegért. Mindeme földek átengedése a miniszteri rendelet megjelenése előtt történt. Hogy éppen a perkiatái nem kaptak ciszterciak uradalmából földet, oka az, hogy ott a rendi bírtok több uradalommal határos; — ellenben Herceg-falván a kismemberek más-tól nem kaphattak földet.

— **Rablógyilkosság a vízvezetékli telepen.** Megrendítő rablógyilkosság birtok terjedt el ma reggel a városban. Az északra a vízvezetékli telepen Orbán Ferenc néppapóló meggyilkolták. A jelek-ből következtetve a gyilkosok ketten lehettek, akik a tyúk ketrecben levő majorságból akartak lopni. A ketrec lakóját le is feszítették. A zajra valószínűleg figyelmes lett az éjjel szolgálatot teljesítő Orbán Ferenc s kiment az udvarra. A tolvajok megtámadták s a sebek-után itélve a fejre mért két balla-ütéssel leterítették s fegyverrel a bal nyakszírién megölték. Orbán a sérülésekre belehalt. De a tá-mádók sem vitték el bírúrték szá-razon, mert Orbán vadászfegyverét használta s a vérmogykókból utéve az egyikéjüket meg is sebesítette. Az államrendőrség büntügyi osz-tálya a rablógyilkos merénylők kinyomozására nagy apparátussal indította meg a nyomozást s fel-felhívja a közönséget, hogy aki bármilyen csekély felvilágosítást tud is a tettesekre vonatkozólag az jelentse be azt az államrendőrség büntügyi osztályán. Az is bejelen-tendő, ha valakijől valaki meg-tudja, hogy lövéstől származó írta-sérülése van.

A Székesfehérvári „Hánya” — orvosi Székesfehérvári Keresztény-  
 rozia, hogy 10 koronás üzletre-szelt 100 koronára emeli fel. E határozat alapján felhívjuk a szö-  
 vözeteket, hogy amennyiben a szövetkezetinek jövőre is tagjai-akarnak maradni, a 10 koronás üzletre-sznek 100 koronára leendő kiegészítéséhez szükséges összeget a szövetkezeti pénztárába (Szögyén Marich u. 1. a. üzletünkben) befizetni, vagy ha nem volnának az üzletre-sz kiegészítésére hajlandók, ez iránt f. é. június 15-ig nyilatkoznival sziveskedjenek, mely eset-ben a szövetkezet pénztára az üzletre-szt visszafizeti. A jelenleg több üzletre-szel rendelkező szö-  
 vözetkezeti tag akár minden egyes üzletre-szt, akár üzletre-szeit együt-tesen egészítheti ki 100 koronás új üzletre-szre. — Akik még eddig nem voltak a szövetkezet tagjai, a belépési nyilatkozatot szintén itt írhatják alá. — Az osztalékszül-vénnyel ellátott új üzletre-szek ugyanolyan az üzlethelyiségben f. é. június 1-től kezdve vehetők át. A f. évi április 11-én tartott köz-gyűlés határozata értelmében azok a tagok, akik a fent meghatá-rozott időpontig, azaz f. é. június 15-ig egyáltalán nem jelentkeznek minoen további eljárás nélkül tö-röltetnek s befizetett üzletre-szük a tartalékához csatolhatik. — Az igazgatóság.

— **A MOVE műkedvelő szin-előadása szombaton és vasárnap zsufoit ház előtt, a legteljesebb siker jegyében folyt le.** „Himfi dalai” a műkedvelő szereplők mindannyian művészi készséggel játszották. Freisberger főhadnagy határos prólogja általános lelke-sedést váltott ki a hazafias kö-zönségben.

— **Rendőri hírek.** Schnobl Fe-renc Olaj u. 69 sz. a. lakos szo-bájából egy 5000 korona értékű nyakláncot ismeretlen tetteselopot.

— **Gye, meggyilkos anya.** Özv. Zrínyi Istvánné Öreghegyi lakos ujszüllött csesemőjét megfojtotta s elásta. A rendőrség Zrínyinét letartóztatta.

— **Felhívás.** Ellenforradalomban elesettek és kivégzettek hozzátar-tozói (feleség, gyermek, agg szülő, eltartott testvér) jelentkezzenek f. hó 14-ig a MOVE helyi főosztá-lyának (Kossuth u. 1.) lakhelyük, életkoruk, vallásuk, vagyoni viszonyaik, valamint a kivégzettek helyének és körülményeinek meg-jelölésével. Fenti adatokat lehető-leg okmányokkal igazolják. MOVE elnökség.

— **A földmunkások (napszámó-sok) Áldozcsütörtökön d. u. 4 órákor saját érdekében jelenjenek meg Távirdu utca 6 szám alatti helyiségben.**

— **Prohászka püspök művészi kivitelű, nagyméretű fényomatu képe, (széles margóval) 15 K-ért. kapható lapunk kiadói hivatalában és Schnetzer üvegkereskedésében.**

— **A pótlótel bérlet** csütörtökön d. e. 11 órákor a bérleti ügyben értekezőkkel tartanak. A bérlet pontosan jelenjenek meg.

— **Székesfehérvári Nítelészö-  
vetkezett** hivatalos helysége május 10-étől Szögyény Marich-utca 1. szám alatt az emeleten vannak. 220.

— **A sárkeresztúri műkedvelő ifjuság** 642 koronát adakozott a MOVE javára mely adományért ezuton mondunk köszönetet MOVE

— **Értesítés.** Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét fel-hívni kitűnő Badacsony vidéki fehér és vörösborsalmra, mely-  
 fehére 32 koronáért árúsítok az üzletemből elvive. Naggyobb té-  
 telit házhoz szállítok. Vendéglök-söknek és vízszontelárúsítók-nak megfelelő engedem. — Kiváló tiszteltelti: Herzog Sándor, va-suti vendéglőse.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásbíró-ság közhíre teszi, hogy Petöcz Istvánné sz. Uzsakai Katalin székesfehérvári lakos részéről a 28000/1919. I. M. sz. rendelet értelmében elő-terjesztett kérelem folytán Petöcz István holtak nyilvánítása folytán az eljárást megindította.

Az eltűnt neve: Petöcz István, születési helye Székesfehérvár, születési ideje: 1887. április 30. számléne neve: Petöcz Imre és néhai Németh Julianna, ezeknek lakása: Székesfehérvár, a ház-aságból gyermek nem született, az eltűnt foglalkozása földmives, utolsó lakhelye: Székesfehérvár, az eltűntnek ingó-ingatlan va-gyona nem volt.

Az eltűnt egyen bevonult 1914. július hó 28. napján Székesfehérvárra, csapattestének megnevezése: a volt c. és kir. 69. sz. gy. ez-redhez, katonai rendfokozata nem volt, utolsó ismert tábori posta száma: 6.

Petöcz István csapattestének értesítése szerint az oroshárterén 1915. évi május 29. napján eltűnt. Mészáros Imre székesfehérvári la-kos állítása szerint 1915. évi má-jus 12-ik napján haslövést kapott.

A bíróság felhív mindenkit, hogy az esetben, ha az eltűnt életben létezőről, tartózkodó helyéről, halá-lának, vagy eltűnésének körülmé-nyeiről, vagy a holtak nyilvánítá-s szempontjából fontos egyéb körülményekről — így különösen arról volna tudomása, hogy az eltűnt a hirdetményben jelzett időn-tul még életben volt, azt az alulirt bíróságnál 1920. évi július hó 1. napjáig jelentse be.

Ha az előbb megjelölt időpon-tig bejelentés nem érkezik a bírósá-g az egyébként kiderített tények szerében határoz.

Székesfehérvár, 1920. április hó 17. napján.

690/1. Nosztópy, S. K. járásbíró.

— **Székesfehérvári Központi Szövetkező Szövetkezet** iróddja május 10-től Szögyény Marich-utca 1. sz. alatt az emeleten van. 219.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

221. — **Mezőtúr határában** 8 kmtr. átomástól 130 holdas kitűnő fekete mély rétegi talaju elegendő gazdasági épület-tel ellátott bírtok 500000 koronáért el-adó Bővebbet Széphegyi, Kossuth-u.

215. — **Eladó az Öreghegyen** egy 8; oktályos szőlő szép újári és téli lakás-sal, külön udvar és félszer helyiséggel Kalmár Jánosnál, Nyerges-dűlő, Budai-közelibe. 593.

230. — **2 darab 3 hónapos sertés** eladó Sörpince utca 2 szám alatt. 3-1

106. — **58 éves magános ember** a szőlőszől minden ágában jártas, azonnal vanceller állást keres, Bernáth Imre Fehérvárcsurgó. 5-4

153. — **Egy jó karban levő háló-szoba** berendezés eladó. Budai-ut 15. bejárati a Kert-utcai oldalon. 5-4

81. — **Lakásomat** (3 szoba mellék-helyiségekkel) elcsereletem Budapesti ha-sználó nagyságu utcai lakásért. Felvilá-gosítást ad a Fejérmegyei Napló kiadó-hivatala. 6-5

**Mindenes leányok, szobaleányok** kerestetnek. Háznál és odahaza gyakor-lott vasalónó mosást és vasalást vállal. Apólonó, massziozó nő munkát vállal. Keresztény Nők Szövetkezei Szeminárium Hiv. órák: Pénteken d. e. 10-12, d. u. 3-5-ig.

**Butorozott szobát keresek.** Cim kiadóhivatalban.

204. — **Négy kecske** fiával együtt és egy bakkecske eladó, venni szándé-kozók forduljanak a Csalai gazdaság-intézőjéhez. 3-2

218. — **Tégla** új és reipoandt kapha-tó. Érdeklődjön az Árpádfürdő iróddá-jában.

217. — **Kézelt hajtható** vasman-gorló és egy tregacs eladó. Jancsár-utca 15. Szabónál. 2-1

228. — **Egy vizigépezett** gépezelt kerestetik. Cim a kiadóban. 2-1

227. — **Kis családi házat** azonal-i megvételre keresek. Budai-ut 29.

226. — **6 darab 3-4 hónapos ma-lac** eladó Szarcs-u. 34. Varga Istvánnál.

225. — **Ártány malac** 4 hónapos Kert-utca. 47. 2-1

289. — **Pianinot** bérbe keresek. Cim a kiadóban. 2-1

182. — **Eladó 2 drb 6 szárnyas** be-nyitolt ablak 4 belső spalet-táblával tel-jesen felszalva. Kossuth-utca 9. szám, asztalosnál. 2-1

213. — **Nyereg** teljes felszereléssel eladó. Cim a kiadóban. 2-1

210. — **Egy jókarban levő gyer-mekszék** eladó. Szögyény Marich-utca 17. szám. 2-1

147. — **Tízta** elegáns gyermekko-csit venni eszleg cukorért. Cim a ki-adóhivatalban.

148. — **Vannak** egy régi beszövőti kendőt és pár darab porcelánt Cim a kiadóban.

211. — **Egy nős** kis családú kertész bármikori belépésre uradalomba alkal-mazást keres. Bognár István kertész, Csőr.

214. — **Házikissasszony** kerestetik falusi uriházhoz, ki jól főz és minden-féle munkához ért. Vörösmarty-tér 10. sz. földszint jobbra.

223. — **Takarítónőket** azonalni belépésre keresünk, hávi 200-korona fizetéssel és teljes ellátással Rokkolt-intézet, Budai-uti barakk.

222. — **Butorok** új állapotban nagy-bob választékban eladók. M. kir. Népjelölti Miniszterium Rokkantiintézele, Budai-uti barakk.

110. — **Üzleti helyiségek** azonal átvehető, belváros legelőnebb utcájában, alkalmas bármiféle üzlethez. Felvilá-gosítást ad, reggelente 7 órákor. Széphegyi, Kossuth-utca 20. 2-2

197. — **Állandó munkásokat** felveszek, gyakorlat után mozonyfutói szolgálata. A máv. futóház. 2-2

18. — **Literes üvegek,** diszes-csillár mosógép eladók. Háltér 1. Ház-felügyelőnél. 2-2

188. — **Szárász vágott tűzfű** és őfa házhoz szállítva kapható: Fazekas-utca 16. 4-4

18) — **Özv. Cecskó Istvánné** elvállal bádógos-, vízvezeték-edény-javításokat és új munkát Keszit jutányos áron. Budai-ut 13. 2-2

**KERESZTÉS**

DIVATÁRUHAZÁBAN  
**Ruha és blouse** — selymek, sima és min-tázott, dús választék bar, a legolcsóbb árban.

Székesfehérvár, Városház-ter. Telefon 13.

— **Dr. PAJZS SZANATORIUM** Székesfehérváron. Felvesz sebészet bel-és szülészeti betegetek. Olcsó napi ápolási díjak. Elsőrangú ellátás, központi fűtés. Bentrilakó orvosok. Első, második és harmadik ápolási osztály.

— **ELSŐRANGU GYÁRTMÁNYU** női harisnyák és kötőpamutok  
**Deutsch Manó és Fia**  
 DIVATÁRUHAZÁBAN.

**Apollo-színház**

Hétfőn és kedden május hó 10 és 11-én:  
**Corvin-filmgyár remekműve!**  
**A fekete tulipán**  
 Id. Dumas Sándor regénye után 4 felvonásban.  
 Főszereplők: Makay Margit, Fenyvesi-Emil, Várkonyi M.  
**Kiegészítő műsor.**  
 Előadások: 7 és 9 órákor.  
**Naponta szalonzenekar!**

**Uránia-színház.**

Hétfőn, Kedden, május hó 11 és 11-én:  
**KÖZKIVÁNATRA !!!**  
**DOKTOR KISSASSZONY**  
 Vigjáték 4 felvonásban.  
**MI TÁMA a főszerepben.**  
**KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!**  
 Előadások köznapokon 7 és 9 órákor, Vasár- és ünnepnapokon 5, 7 és 9 órákor. Rendes helyárák.